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Сам вы ра шыў — 
сам ад каз вае

Пра цоў ны ка лек тыў, 230 ра бот ні каў яко га 
зла джа на пра цу юць у ка ман дзе, кі раў нік лі-
чыць асноў ным склад ні кам пос пе ху «Му ра вы» 
і яе ста біль най ра бо ты. У аг ра га рад ку дас ка-
на ла на ла джа на пе ра ем насць пра фе сій на га 
во пы ту. Ста рэй шыя дзе ляц ца з ма ла дзей шы мі 
ведамі і пе ра да юць асно вы май стэр ства ра зам 
з пра цоў ны мі мес ца мі. Пры чым ро біц ца гэ та на 
пра ця гу не каль кіх га доў. Ма ла до га спе цы я ліс та 
пад трым лі ва юць, ву чаць, на зі ра юць за яго ста-
наў лен нем.

— Асаб лі-
васць на шых ра-
бот ні каў у тым, 
што боль шасць 
кі раў ні коў і спе-
цы я ліс таў ма-
юць вы шэй шую 
аду ка цыю і пра-
цу юць у гас па-
дар цы не ад но 
дзе ся ці год дзе. 
Гэ та лю дзі, якія 
да тон ка сцяў 
ва ло да юць вы-
твор чым пра цэ-
сам і за ці каў ле-

ны ў ста ноў чым вы ні ку, — дзе ліц ца сак рэ там 
пос пе ху Пётр БІ ЛЕЦ КІ, ды рэк тар ААТ «Му ра-
ва». — Ра зам з тым ся рэд ні ўзрост на шых спе-
цы я ліс таў не пе ра вы шае 40 га доў. Шмат мо ла дзі 
ся род спе цы я ліс таў і ра бо чых. У ве тэ ры нар най і 
аг ра на міч най служ бах амаль усе да 35 га доў.

Боль шая част ка ша фё раў і ме ха ні за та раў тут 
так са ма вы дат ныя асо бы. Яны не толь кі ма юць 
па свед чан ні на пра ва кі ра ван ня ўсі мі ві да мі сель-
гас тэх ні кі, але і ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка-
цыю. Ме на ві та на іх ро бяць стаў ку пры за мя шчэн ні 
ва кан сій спе цы я ліс таў ся рэд ня га звя на.

Кі раў нік «Му ра вы» пры зна ец ца, што ста ра-
ец ца бу да ваць ад но сі ны з усі мі ра бот ні ка мі з 
да рад чай па зі цыі. Ства раць та кія ўмо вы, каб лю-
дзі пра яў ля лі іні цы я ты ву і пры ма лі са ма стой ныя 
ра шэн ні:

— Гэ та важ на перш за ўсё для ча ла ве ка, бо ён 
ад чу вае сваю знач насць, маг чы масць са ма рэа-
лі за вац ца. Па-дру гое, кі раў нік не мо жа ва ло даць 
усі мі тон ка сця мі роз ных кі рун каў ра бо ты — для 
гэ та га і ёсць спе цы я ліс ты. Улас нае ра шэн не яны 
больш пра дук цый на рэа лі зу юць, ад па вед на, пры-
ма юць на ся бе ад каз насць за вы нік, адэ кват на 
ўспры ма юць кры ты ку. Та кія ж ад но сі ны з пад на-
ча ле ны мі бу ду юць і на шы спе цы я ліс ты.

У гас па дар цы імк нуц ца да доў га тэр мі но вых 
ад но сін. Зваль нен не па іні цы я ты ве кі раў ніц-
тва — рэд кая з'я ва. На ват у са мыя цяж кія ча сы 
ця ку часць кад раў бы ла зу сім ніз кая. Тут заўж ды 
ста ра юц ца даць шанц вы пра віц ца, бо «пад рых-
тоў ка но ва га ра бот ні ка — не толь кі фі нан са выя 
вы дат кі, але і час на адап та цыю ў ка лек ты ве, 
на быц цё не аб ход ных пра фе сій ных на вы каў, да-
дат ко вая на груз ка на ін шых лю дзей», лі чыць 
ды рэк тар.

«Пры шча піць» 
пры выч ку да пра цы
Пётр Білецкі ўпэў не ны, што ў лю бым ка лек ты-

ве трэ ба вы трым лі ваць ба ланс: спа лу чаць ім пэт 

ма ла дых су пра цоў ні каў і муд расць тых, хто хо ча 
і мо жа ёй па дзя ліц ца. Ста віц ца да спе цы я ліс таў 
пен сій на га і пе рад пен сій на га ўзрос ту, як да ад-
пра ца ва ных кад раў, ня пра віль на:

— Ста рэй шае па ка лен не нель га скі даць з ра-
хун ку. Праз свой вя ліз ны во пыт яно мо жа па-
ка заць і ця жар пра цы, і яе плю сы. А спе цы фі ка 
вяс ко вай пра цы кар ды наль на ад роз ні ва ец ца ад 
га рад скіх умоў. Тут мож на і з ра ні цы да но чы пра-
ца ваць. І мо ла дзі вель мі цяж ка пры няць умо вы 
вёс кі, асаб лі ва ка лі яны пры яз джа юць з го ра да. 
Гэ та і ад да ле насць га рад скіх вы год, і не нар ма ва-
ны, а час цей за ўсё па доў жа ны, пра цоў ны дзень. 
Ча сам без вы хад ных і свят, асаб лі ва ў жні во.

Шмат спе цы я ліс таў са праў ды пры яз джае ў 
«Му ра ву» з го ра да. Перш за ўсё гэ та су пра цоў ні кі 
зо а ветс луж бы. Ад пра ца ваў шы два га ды па раз-
мер ка ван ні, мно гія з іх за ста юц ца на вёс цы.

— Ка лі ма ла ды спе цы я ліст трап ляе ў доб-
ра зыч лі вае ася род дзе, дзе кі раў ні кі ад чу ва юць 
яго па трэ бы і ства ра юць, на коль кі гэ та маг чы-
ма, спры яль ныя са цы яль на-бы та выя ўмо вы, ён 
па ці ху пры вы кае да рэ жы му пра цы, пры мае яе 
ўмо вы, уцяг ва ец ца. Тым больш ка лі ба чыць, што 
ў та кім жа рыт ме пра цу юць і ста рэй шыя, — мяр-
куе Пётр Бі лец кі. — Та кім чы нам мо ла дзі па ці ху 
пры ві ва юць звыч ку да пра ца ві тас ці, бе раж лі ва га 

стаў лен ня, вы ка нан ня тэх на ло гіі. А ка лі лю дзі ба-
чаць, што іх пра ца пры но сіць вы ні кі, яны бу дуць 
імк нуц ца зра біць яшчэ больш.

Ста біль нас ці ка лек ты ву спры яе так са ма 
звыч ка тры мац ца бес кан флікт най аб ста ноў кі 
на пра цы.

— Ча ла век доб ра пра цуе, ка лі яму спа кой на 
і кам форт на. Та ды ад яго і якас най, і іні цы я тыў-
най ад да чы мож на ча каць, — упэў не ны кі раў-
нік. — Ча сам, каб вы ра шыць кан флікт, ка лі ён 
усё ж уз ні кае, бы вае да стат ко ва прос та вы слу-
хаць лю дзей.

Па са да ў пра фе сій ную 
спад чы ну

Асноў ны кас цяк ка лек ты ву, або, як ка жа Пётр 
Бі лец кі, «за ла ты фонд» гас па дар кі, — гэ та га-
лоў ныя спе цы я ліс ты, мно гія з якіх са сту пі лі свае 
па са ды больш ма ла дым, але за ста юц ца ў страі. 
Пра кож на га з іх Пётр Мі ка ла е віч мо жа ска заць 
цёп лыя сло вы.

На прык лад, Ра і са Кан дру ке віч у «Му ра ве» з 
1974-га. Больш як 40 га доў яна бы ла га лоў ным 
эка на міс там гас па дар кі. Ця пер пра цуе эка на-
міс там, вы ха ваў шы для ся бе на дзей ную зме ну 
ў асо бе Ва лян ці ны Пры ступ чык. Дзе вяць га доў 
яна была дру гім эка на міс там по бач з Ра і сай Сяр-
ге еў най, на бі ра ла ся во пы ту і ве даў.

— Ду маю, я бы ла нядрэннай на стаў ні цай, а 
яна — доб рай ву ча ні цай, — мяр куе бы лы га лоў-

ны эка на міст. — Мы абедз ве за да во ле ны 
вы ні кам. Я са сту пі ла ёй сваё мес ца, ка лі 
ўба чы ла, што яна ста ла раў на цэн ная мне 
па ква лі фі ка цыі і мо жа ўсё, што і я.

Ан та ні на Та ра зе віч 30 га доў пра цуе га-
лоў ным бух гал та рам, а Ве ра Зу бік — яе 
на мес нік з 1992-га. «Пад кі раў ніц твам гэ-
тых вы со ка ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў 
на ша гас па дар ка не ад на ра зо ва пра хо дзі-
ла пра вер кі на тры ва ласць», — ад зна чае 
кі раў нік.

Ін жы нер на-тэх ніч ную служ бу гас па дар-
кі 30 га доў уз на чаль вае га лоў ны ін жы нер 
Юрый Лаш ке віч. «Ён за ра біў свой аў та ры-
тэт бес пе ра пын най ра бо тай тэх ні кі не за-
леж на ад умоў», — ка мен туе ды рэк тар.

Ана толь Лі не віч 20 га доў быў га лоў ным 
аг ра но мам. Дзе сяць га доў на зад ён заняў 
па са ду аг ра но ма па кор ма вы твор час ці. На 
яго мес ца прый шоў Мі ха іл Гаў ра, які ад даў 
хлеб най ні ве больш за 30 га доў пра цы.

— Усе гэ тыя лю дзі — не толь кі пра-

фе сі я на лы сва ёй спра вы, але і муд рыя 

на стаў ні кі ма ла до га па ка лен ня, — кан ста-

туе кі раў нік. — Іх ба га ты во пыт каш тоў ны 

для мо ла дзі. Сва ім пры кла дам, жыц цё вай 
энер гі яй, ад да на сцю спра ве яны за да юць 
вы со кую план ку пра фе сій на га май стэр-
ства і са мі ж пад цяг ва юць да яе но вых спе-
цы я ліс таў. Праз та кі па ды ход у нас амаль 
ні ко лі не ўзні кае пы тан няў, кім за няць ва-
кан сію ці за мя ніць ра бот ні ка, па куль ён 
ча со ва ад сут ні чае.

Пад трым лі ваць ста ноў чы імідж важ на 
на ўсіх кі рун ках, лі чаць у «Му ра ве». Су пра-
цоў ні кі ма лень кай гас па дар кі ка то ры год 
зай ма юць пер шыя мес цы ў спар тыў ных 
алім пі я дах. «Па пе ра цяг ван ні ка на та нам 
ня ма роў ных. Тэ ніс, шаш кі і шах ма ты — 
так са ма на ўзроў ні. Да гляд чык жы вё лы 

Сяр гей Чар няк па арм рэс лін гу пе ра ма гае лю бо га 
май стра спор ту. Сан дру жы на ка то ры год тры мае 
пер шае мес ца ў ра ё не. Так што ка лек тыў наш 
ці ка вы і друж ны ва ўсім», — шчы ра ра ду ец ца за 
лю дзей ды рэк тар.

Ла ба ран ты На тал ля МАР ДАНЬ і Але на СТА СЮК, на мес нік за гад чы ка ма лоч на та вар на га комп лек су «Му ра ва» Свят ла на ЛЕН КА ВЕЦ, 
ве ту ра чы Але на ЮЦЭ ВІЧ і Мі ха іл ВАЙ ТО ВІЧ.

Му ра ва яшчэ і на сен ня вод чая гас па дар ка. 
Якасць на сен ня збож жа вых, зер не ба бо вых і 
ма тэ ры я лу для па се ву шмат га до вых траў гас-
па дар кі доб ра вя до мая, та му пра дук цыя за па-
тра ба ва ная.

Сё ле та тут атры ма лі 52 ц/га збож жа, так што 
ра бо ты зер не су шыль ным комп лек сам (КЗС) ха-
пі ла. Каб не змеш ва лі ся куль ту ры з роз ных га-
да валь ні каў, зер не кож на га сор ту тут апра цоў-
ва юць на асоб ных КЗС. Пра ца амаль поў нас цю 
аў та ма ты за ва ная. Ча ла ве ку за ста ец ца толь кі 
са чыць, каб пра цэс ішоў глад ка, ды час ад ча су 
пры бі раць пра сы па нае збож жа.

У шах ту но ва га зер не су шыль на га комп лек-
су гас па дар кі за раз мо жа ўмяс ціц ца збож жа з 
ся мі кам бай наў — 60 тон. Ка лі яго віль гот насць 
17—20%, гэ ты аб' ём апра цоў ва ец ца за 2,5 га-
дзі ны.

— Час суш кі за ле жыць ад та го, ку ды рых ту-
ец ца збож жа. Ка лі пра дукт пой дзе на фу раж, 
да стат ко ва не каль кіх га дзін. Ка лі ж сы ра ві на для 
на сен ня, хут ка па збаў ляць зяр ня ты ад віль га ці 
нель га, каб яны не згу бі лі ўсхо джасць, — рас тлу-
ма чыў Сяр гей СЦЯ ПА НАЎ, аг ра ном па ахо ве 
рас лін.

Ёсць у Му ра ве і па ля выя су шыль ні на во-
ра ху, дзе пра цу юць з пра дук цы яй з га да валь-
ні каў рэ пра дук цыі Р1, Р2, якія вы ся ва юц ца на 
ма лень кіх пло шчах па гек та ры. Гэ та збож жа, 
якое ўжо да ка за ла сваю пры год насць, і куль ту ру 
раз мна жа юць для па се ву на вя лі кіх па лет ках. 
Для ўзо ру гас па дар ка куп ляе то ну ці паў то ны. 
З гэ тай коль кас ці на па чат ку атрым лі ва ец ца 5—6 
тон пра дук цыі.

Пас ля суш кі збож жа на кі роў ва ец ца на лі нію 
па пад рых тоў цы зер ня і на сен ня, якая скла да-
ец ца з двух комп лек саў. На пер шым комплексе 

пра дук цыю ачы шча юць і да пра цоў ва юць, на 

дру гім — яе да дат ко ва пра траў лі ва юць. За чыс-

ці нёй сы ра ві ны вядзецца піль ны кант роль, інакш 

не атры ма ец ца эліт на га ма тэ ры я лу.

— Іс нуе тры сту пе ні ачыст кі. Най перш са 

збож жа вы ма ец ца са ло ма, пас ля ад дзя ля юц-

ца бі тыя і буй ныя зяр ня ты, і ўжо на пры кан цы 

на пнеў мас та ле за ста ец ца цэль на яд ра нае зер-

не, — удак лад ніў Юрый ГА РУС ТО ВІЧ, аг ра-

ном-се ме на вод. — Па тра ба ван ні стан дар таў да 
кан ды цыі зер ня на па сеў жорст кія. У не ка то рых 
не да пус ка ец ца ўво гу ле ні я кіх пры ме сяў ін шых 
куль тур ных рас лін. На прык лад, у жы це не па він-
на быць ні вод на га зяр нят кі пша ні цы.

ЗА ЛА ТЫ ФОНД «МУ РА ВЫ»ЗА ЛА ТЫ ФОНД «МУ РА ВЫ»
Пе ра ем насць во пы ту — тра ды цыя пру жан скай гас па дар кі

Тут раз ме шча на вы со ка пра дук цый ная лі нія пад рых тоў кі збож жа і на сен ня. На пя рэд нім пла не 
аг ра ном па ахо ве рас лін Сяр гей СЦЯ ПА НАЎ і аг ра ном-се ме на вод Юрый ГА РУС ТО ВІЧ.

Ма лоч на та вар ны комп лекс «Му-
ра ва» — адзін з най леп шых у Пру-
жан скім ра ё не. 98,1% ту тэй ша га 
ма ла ка мае клас «эк стра». Пры 
ба за вай тлус тас ці 3,6% на комп-
лек се яна ў ся рэд нім 4,08%. З 2069 
жы вёл агуль на га па га лоўя 1000 — 
гэ та дой ны ста так. Удой ад ной ка-
ро вы што дня ў ся рэд нім 20 кг. За 
11 ме ся цаў ад кож най атры ма лі па 
6 тон. 6,2 тыс. тон зда лі дзяр жа ве.

Та кія вы со кія па каз чы кі да ся га юц-
ца праз дак лад нае вы ка нан не прад-
пі са най тэх на ло гіі. Гэ та поў ная апра-
цоў ка ка ро вы да да ен ня і пас ля яго з 
вы ка ры стан нем толь кі ад на ра зо вых 
сур вэ так. Пры мя нен не вы со ка якас-
ных срод каў. Стро гая рэ цэп ту ра 
ра цы ё ну, які тут аса біс ты для кож-
най гру пы ка роў. Трох ра зо вае карм-
лен не — у 6 ра ні цы, у га дзі ну дня 
і ў 6 ве ча ра — дак лад на па гра фі ку.

— Апе ра та ры ма шын на га да ен ня 
ў нас да во лі ма ла дыя (кры ху больш 
за 30 га доў) і вель мі ад каз ныя. Ад на 
з іх, Але на На умо віч, сё ле та за ня ла 
дру гое мес ца на ра ён ных спа бор-
ніц твах. А ла ба рант На тал ля Мар-
дань больш як 20 га доў ад каз вае 
за вы со кі клас ма ла ка. Со чыць за 
функ цы я на ван нем усіх да іль ных 

апа ра таў, цес на су пра-
цоў ні чае са сле са ра мі. 
Яе ў лю бы час су так 
спы тай — пра стан 
кож на га агрэ га та рас-
ка жа, — га во рыць пра 
сва іх пад на ча ле ных 
на чаль нік ма лоч на-
та вар на га комп лек-
су На тал ля МАР-
КЕЧ КА. — Тац ця на 
Ка ру нас, заа тэх нік-се-
лек цы я нер, сар туе жы-
вё лу па тэх на ла гіч ных 
гру пах. Пры чым раз-
гля да ец ца па на до ях 
не толь кі кож ная гру-
па, а і асоб ная ка ро ва, 
асаб лі ва на раз доі.

Уз наў лен не — адзін 
з га лоў ных па каз чы каў 
ма лоч най пра дук цый-
нас ці. Ёсць ця ля ты — 
бу дзе і ма ла ко, упэў-
не на На тал ля Мар кеч-
ка. Асноў нае ма ла ко 
тут атрым лі ва юць ад 
вы со ка пра дук цый ных 
ка роў пас ля рас цё лу. 
Пад час раз дою ка ро вы гэ тай гру-
пы на пра ця гу 10—40 дзён да юць 

па 29 літ раў ма ла ка, у пе ры яд 40—
100 дзён — па 27,8 літ ра. А ўся го 
лак та цыя доў жыц ца да 200 дзён.

Но ва на ро джа ных ця лят ад ка-
роў за бі ра юць ад ра зу, вы пай ва юць 
іх ма ло зі вам і се ляць у ін ды ві ду-
аль ны до мік. Сё лет ніх быч коў на 
комп лек се 78. Іх пад га доў ва юць да 
70 кі ла гра маў, пас ля ча го пра да-
юць, бо ад кор мам на МТК «Му ра-
ва» не зай ма юц ца.

А па ло ве на пя тую ра ні цы апе-
ра та ры ма шын на га да ен ня ўжо 
на сва ім мес цы, бо пер шая дой-
ка па чы на ец ца ў 5.00. А да лей іх 
ча кае цяж кі, на сы ча ны пра цай 
дзень. Вы трым лі ваць та кі гра фік, 
ды яшчэ руп лі ва і ад да на пра ца-
ваць, ка жуць, сты му люе люд скае 
стаў лен не ды рэк та ра «Му ра ва». 
А яшчэ — прэ міі або пра дук то выя 
на бо ры да кож на га свя та. Пры чым 
не толь кі на Но вы год, 8 Са ка ві ка, 
23 лю та га і Дзень ра бот ні каў сель-
скай гас па дар кі. Тут не за бы ва юц-
ца ад зна чыць лю дзей і на Дзень 
ма ці, Дзень мо ла дзі, Вя лік дзень.

Матэрыялы падрыхтавалі 
Ірына СІДАРОК, 

Алена ДАЎЖАНОК, 
Яўген ПЯСЕЦКІ (фота).

УНП 200027333. 

На за ха дзе Пру жан ска га ра ё на на ўскрай ку Бе ла веж скай пу шчы 
зна хо дзіц ца аг ра га ра док з пры го жай наз вай Му ра ва, якая на вя вае 
дум кі пра ак са мі та выя лу гі. Са ка ві тая зе ля ні на бу яе тут, вя до ма, 
не цэ лы год, ад нак у якую па ру тут ні апы ні ся — роў ныя па лі, 
па шы і се на ко сы ААТ «Му ра ва» ра ду юць во ка, а паў сюд ныя гра вій ныя 
да ро гі здзіў ля юць да гле джа нас цю. Ня гле дзя чы на ад нос на не вя лі кія 
па ме ры (ня поў ныя 4,5 ты ся чы гек та раў), сель гас прад пры ем ства 
ўпэў не на ўтрым лі ва ец ца ся род лі да раў 
па эфек тыў нас ці гас па дар чай дзей нас ці ўжо амаль 80 га доў. 
30 з іх «Му ра ву» ўзна чаль вае 
Пётр БІ ЛЕЦ КІ. Аг ра ном па аду ка цыі і псі хо лаг 
па зно сі нах з людзь мі, ён умее не толь кі на ладж ваць плён ную пра цу, 
але і пры ві ваць лю дзям іні цы я тыў насць і са ма ад да насць.

Эліт ны ма тэ ры ялЭліт ны ма тэ ры ял

Ёсць ця ля ты — Ёсць ця ля ты — 
бу дзе і ма ла кобу дзе і ма ла ко

За гад чык ма шын на га два ра Аляк сандр КА РУ НАС 
і за гад чык ра монт ных май стэ рняў Ві та ль БЕ РАЗ НЮК.

Юрыст гас па дар кі Ва сі лій ЯС КО ВІЧ.

Жы вё ла во дам Свят ла не ПА ЦЭП НІ і Ла ры се СТРОК да ве ра на ад каз ная пра ца 
ў ра дзіль ным ад дзя лен ні ма лоч на та вар на га комп лек су.

Ма лоч на та вар ны комп лекс «Му ра ва». 
По бач з жы вё ла га доў чы мі па мяш кан ня мі —  

эле мен ты ланд шафт на га ды зай ну.

На чаль нік комп лек су «Му ра ва» На тал ля МАР КЕЧ КА 
і заа тэх нік-се лек цы я нер Тац ця на КА РУ НАС.

Да іль ная за ла — ува саб лен не су час ных тэх на ло гій жы вё ла га доў лі. 
На пя рэд нім пла не апе ра тар ма шын на га да ен ня Але на МУХ ЛЫ НІ НА.


